

# 周光召同志遗体在京火化

## 习近平赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等到八宝山革命公墓送别周光召同志病重期间和逝世后，习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志，前往医院看望或通过多种形式对周光召同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问

新华社北京8月23日电 中国共产党的优秀党员，忠诚的共产主义战士，杰出的科学家，中国科学院资深院士，中国科学院原院长、党组书记，中国科学技术协会名誉主席、原主席，第九届全国人民代表大会常务委员会副委员长周光召同志的遗体，23日在北京八宝山革命公墓火化。

周光召同志因病于2024年8月17日22时55分在北京逝世，享年95岁。

周光召同志病重期间和逝世后，习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正、胡锦涛等同志，前往医院看望或通过多种形式对周光召同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

23日上午，八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆，哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念周光召同志”，横幅下方是周光召同志的遗像。周光召同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中，身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

上午9时30分许，习近平、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩

正等，在哀乐声中缓步来到周光召同志的遗体前肃立默哀，向周光召同志的遗体三鞠躬，并与周光召同志亲属一一握手，表示慰问。

党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志，周光召同志生前友好和家乡代表也前往送别。

# 习近平将出席2024年中非合作论坛峰会开幕式并举行相关活动

新华社北京8月23日电 外交部发言人华春莹23日宣布：国家主席习近平将于9月5日出席2024年中非合作论坛峰会开幕式并发表主旨讲话。峰会期间，

习近平主席还将应邀与会的中非合作论坛非方成员领导人、有关非洲地区组织和国际组织代表等举行欢迎宴会和相关双边活动。

# 今年我国早稻总产量2817.4万吨

据新华社北京8月23日电 国家统计局23日发布数据，今年全国早稻总产量2817.4万吨(563.5亿斤)，比2023年减少16.3万吨(3.3亿斤)，下降0.6%。

“今年早稻生产受强降雨天气影响产量略有下降，但仍连续4年在2800万吨(560亿斤)以上，总体保持稳定。”国家统计局农村司司长王贵荣说。

统计数据显示，今年全国早稻播种面积4754.8千公顷(7132.2万亩)，比2023年增加21.7千公顷(32.5万亩)，增长0.5%。全国早稻单位面积产量5925.4公斤/公顷(395.0公斤/亩)，比2023年减少61.6公斤/公顷(4.1公斤/亩)，下降1.0%。

王贵荣表示，今年国家持续加大粮食生产政策支持力度，继续提高早稻最低收购价格，加之早稻市场价格稳中有升，农户种植早稻收益预期稳定，有效调动农民种植积极性。

王贵荣说，4月中旬以后，广东等地出现多轮强降雨，影响早稻分蘖成穗，生长期有所推迟。6月份，湖南、江西等主产区降雨偏多且持续时间较长，局部地区发生严重洪涝灾害，导致部分低洼田块成灾或绝收，对早稻生产造成不利影响。7月份，主产区大部天气晴好光温充足，利于早稻灌浆成熟收获，一定程度弥补了前期不利天气对早稻生产造成的影响。

# 我国累计建设各类保障性住房和棚改安置住房6400多万套

据新华社北京8月23日电 住房和城乡建设部部长倪虹23日表示，我国持续优化房地产政策，完善住房保障体系，努力让全体人民住有所居。截至2023年底，累计建设各类保障性住房和棚改安置住房6400多万套，1.5亿多群众喜圆安居梦，低保、低收入住房困难家庭基本实现应保尽保。

这是记者从国新办23日举行的“推动高质量发展”系列主题新闻发布会上了解到的。

倪虹说，截至2023年底，我国城镇人均住房建筑面积超过40平方米；城市建成区面积达到6.4万

平方公里，常住人口城镇化率达到66.16%，超过9.3亿人生活在城镇。

实施城市更新行动是转变城市发展方式、实现高质量发展的重要举措。住房和城乡建设部副部长秦海翔说，大力推进城镇老旧小区改造，是实施城市更新行动的重要内容。2019年以来，我国累计开工改造城镇老旧小区25.88万个，惠及4434万户、约1.1亿居民。同时，不断加强群众身边的公园绿地、运动休闲场地等建设，建设口袋公园4万多个、城市绿道10万多公里，在6100个公园中开放共享了1.1万公顷草坪，让城市更加宜居。

# 全国首座深远海封闭式综合试验平台投入运营

8月23日拍摄的“渔机1号”深远海养殖综合试验平台(无人机照片)。

近日，由中国水产科学研究院渔业机械仪器研究所与荣成市携手打造的“渔机1号”深远海养殖综合试验平台在山东省荣成市北部海域成功布放并投入运营。

据了解，“渔机1号”平台作为全国首座集深远海养殖新品种开发、工业化养殖模式研究及试验观测等多功能于一体的封闭式舱养系统综合试验平台，设有4个大型及20个小型封闭式试验舱，养殖水体达5000立方米，能够满足多样化的深远海养殖实验需求。(新华社发)



### 【上接第1版】

葛蔚初是澳门城市大学设计学博士生，这并不是她第一次来到半浦。2019年，她受邀参与改造宁波首个村级美术馆——半浦美术馆。

“当时的村庄里没什么人流，几乎没有餐饮、民宿等相关业态。”葛蔚初谈起初来半浦的印象，“半浦

美术馆原先是一间陈列室，用来摆放农耕设备。”

2020年，半浦美术馆改造完成，几年时间里，这里推出了近30场艺术展览。

“今年下半年的展览排期已经规划满了。”葛蔚初自豪地说，过年前将推出“卡卡书记拍半浦”的特色

摄影展，不设投稿人和题材限制，旨在让村民都能参与乡村艺术建设。

据悉，目前半浦村的发展规划中最重要的的一条——在已有的半浦美术馆旁边打造一座半浦剧场。“我们想挖掘具有才艺的村民，将慈善文化等本地特色融入表演剧目，进一步提升半浦的知名度。”葛蔚初

介绍，剧场预计今年10月投入使用。

今年5月，半浦村获评浙江省艺术乡建特色村。在高度的历史自觉和文化自信中，在对古建筑的精心保护与传承里，村民共同参与艺术乡村建设，半浦这个有近千年历史的渡口古村，正在新时代实现华丽蜕变。

# 新学期即将开学 一批新学校抢先看

记者 沈莉莉

距离新学期开学还有一周时间，各地新学校纷纷亮相，颜值高、配置更高。

### 镇海中学甬江校区

位于北仑区小港街道的镇海中学甬江校区一期一阶段已建成投用，迎来首批新生。镇海中学甬江校区一期为初中部，共招48个班；二期为高中部，共招24个班，目前正在进行建筑主体施工，计划于2026年9月投用。

### 德润书院

江北区德润书院将于今年9月迎来首批一年级新生。该校由江北

外国语学校托管，为九年一贯制公办学校。地处江北区慈南街789号，项目用地面积58790平方米(约88亩)，总建筑面积约63600平方米。

### 天璞湾花苑幼儿园吉家园区

位于前湾新区芦云路435号的天璞湾花苑幼儿园吉家园区将于今年9月启用。这是一家公办幼儿园，实行集团化办学模式，总占地面积6886平方米，额定12个班，今秋共开设5个小班和1个托班。

### 海真学校滨海实验校区

海真学校滨海实验校区位于前湾新区滨海六路与博创路交叉口，是滨海新城板块最大的九年一贯制

公办学校。额定72个班，今秋开设一年级5个班，三、四、五年级各2个班，七年级6个班。学校总建筑面积约64800平方米，按浙江省九年义务教育标准化I类学校规划建设。

### 行远高级中学

前湾新区行远高级中学，是宁波前湾控股集团重点打造的一所以小班化教学、国际化视野、多元化升学为主要特色的高端全日制民办高级中学，目前开设普高部8个班、双语部1个班。总占地面积157亩的校园设东西校区，拥有行远书院、科技馆、体育馆、恒温游泳馆、艺术馆、师生公寓、餐饮中心等功能区块，为学生提供多样化的学习活动的场地。

# 宁波北仑霞浦街道 图书“漂”起来，阅读“悦”快乐

8月20日上午，霞浦街道凤凰社区新时代文明实践站联合社区关工委组织开展了一场经典诵读与循环利用相结合的“经典我共读，书香能致远”图书漂流活动。

活动现场，知名作家三耳秀才(韩光智)以一名智慧引导者的身份，带领孩子们走进二十四节气的奇妙世界。讲师幽默风趣的语言和深入浅出的讲解方式，将每一个节气背后的自然变化、农耕智慧及传统文化内涵融入趣味小故事中娓娓道来，生动的肢体语言，让原本可能抽象的节气知识变得引人入胜。“你们知道有哪些古诗词和节气习俗气候变化有关吗？”孩子们在互动环节一起朗读经典古诗词，仿佛穿越时空，体验了那些古老而又神奇的节气故事。

分享会后，进入了图书漂流环节。孩子们纷纷拿出自己从家



孩子们参加图书漂流活动。

里精心挑选的书籍，这些书籍涵盖了文学、科普、历史、艺术等多个领域，每一本都承载着孩子们对知识的渴望和对阅读的热爱。在轻松愉快的氛围中，孩子们或驻足翻阅或相互推荐，最终找到了自己

心仪的书籍进行交换。旧书换新书，旧书换绿植，一本本图书在孩子们手中传递，不仅传递了知识，更传递了友谊与信任，让书香在社区内流淌，温暖了每一个人的心田。

(吴梦雪 文/摄)

# “小眼睛看大宁波”第八站： 在上汽大众看“汽车人变身”

记者 张璐 仇龙杰

一辆汽车如何从形状各异的零部件“化身”而来，成为驰骋在道路上的“钢铁侠”？昨日，甬派“快乐一夏——小眼睛看大宁波”第八站活动，带着大小朋友深入上汽大众现代化生产线，近距离感受机械与科技的完美融合。

上汽大众宁波工厂位于前湾新区，占地面积262万平方米，总建筑面积92万平方米。工厂建有冲压、车身、油漆、总装四大车间，以及技术中心、能源中心、培训中心等。

上汽大众宁波工厂能够实现整车生产的全过程，车辆制造则从冲压开始。

一进冲压车间，大家的注意力就被巨大的工业机器人吸引。它们挥动粗壮的手臂，有条不紊地给双面镀锌板“塑形”。冲压

后，零散的车体部件和零件被送往车身车间，继续焊接、涂胶等工序。

“大家眼前的这条生产线是我们的高速伺服压机生产线，最高冲次达18次/分钟。”讲解员自豪地向大家介绍，该生产线比传统的机械压机线更节能、更高效。

“大家注意啦，我们到车身车间了，里面有焊接火花会飞溅起来，请戴好防护眼镜。”讲解员话音刚落，大量的工业机器人就出现在大家面前。它们整齐地排列在生产线上，同时工作的场景很是壮观。据了解，车身车间使用了1100多台机器人，自动化率达到78%，一个个单独的零部件被机器人灵巧的“手臂”捏合。渐渐地，近乎完整的车身形状展现在大家眼前。

“孩子们，51秒你们能做什么？在这个车间里，51秒能完

成一辆车的车身焊接。”听着讲解，看着这些钢铁巨人在无声中创造着速度与激情的“传奇”，孩子们对科技的力量有了真切的感受。

组装好的车身进入无尘油漆车间，车身再次经过处理，然后被送入总装车间，这里也是汽车生产的最后一站。完成总装的一辆辆新车，经过严格的质量检验后发往各地。

参观的过程中，8岁的柠檬连连惊叹：“我原来以为汽车厂里机器轰鸣作响，空气浑浊，工人来回忙碌，但这里完全不一样，厂房高大明亮，机器声音也不大，几乎看不到什么工人，太厉害了！”

随后的试驾环节，大家还乘坐了上汽大众宁波工厂生产的途昂、威然、奥迪Q6等车子，并收到了厂方准备的可爱小玩具。

# 新片《逆行人生》送给辛苦一夏的你

本报讯(记者李睿清 通讯员王诗梦)昨天，一场特殊的“观影礼”在宁波影都举行，数十位外卖配送员齐聚一堂，享受这份来自工会“娘家人”的温情关爱。

随着由宁波市总工会和宁波日报报业集团共同举办的“城市超人”守护行动的持续开展，越来越多户外劳动者的微心愿被看见、听见。想在电影院看一场免费电影，成为不少户外劳动者的心之所盼，而最近上映的新片《逆行人生》，则成为最应景的“回响”。

爆米花、冰可乐、冷空调，卸下一天的疲惫，舒服地走进影厅，对于外卖配送员来说，这样的时刻尤为珍贵。“太久没进过电影院了，不是不想，而是工作太忙。能有这样一场活动，真好。”外卖配送员王东的一句话，道出了无数骑手的心声。

看着影片中的主角一次次跌倒与爬起、与时间赛跑时的拼命、因忙碌而忘记吃饭的瞬间，不少外卖配送员红了眼眶。这部影片不仅让他们看到了自己的影子，更让他们感受到社会的尊重与理解。“虽然生

活会遇到挫折坎坷，但看到主角最终找回信念与勇气，我也收获了不少力量。相信只要努力，未来的日子就会好起来！”外卖配送员黄勇说。

“难得有一部影片是以外卖配送员为主角，又这么聚焦现实。我们希望尽自己的绵薄之力，为更多‘城市超人’带来温暖与快乐。”宁波影都鄞州印象城店经理罗瑞贤说，下阶段，该影院还将推出公益观影活动，每天早上10点半及每周五下午3点，都将有一场免费电影向所有市民开放。